
COMUNE DI BOMPORTO
Provincia di Modena

Seduta n. 6
Deliberazione n. 42 del  30/09/2021

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE DIMISSIONARIO RIGHI BRUNETTO

L'anno 2021, addì  trenta, del mese di Settembre alle ore 21:00, presso la Sala Consiliare, in
Via per Modena, 7,  previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa,  è
convocato il Consiglio Comunale. All'appello risultano:

Cognome e Nome Carica Presente Assente
GIOVANNINI ANGELO Sindaco X
MALAVASI ILARIA Vice Sindaco X
BERSELLI ANDREA Consigliere X
MONTANARI LUCA Consigliere X
LUGLI MARIO Consigliere X
MANDRIOLI MARCELLO Consigliere X
GIBERTINI LISA Consigliere X
MERIGHI CRISTINA Consigliere X
GARUTI ROBERTO Consigliere X
BERTAGLIA LUIGI Consigliere X
VOLPE GIUSEPPE Consigliere X
SAVAZZI PIETRO Consigliere X
     Presenti: 11  Assenti: 1 

Ha giustificato l'assenza il Consigliere Lisa Gibertini.

Partecipa  all'adunanza  il  Segretario  Comunale,  Dott.ssa  Esther  Melania  Carletta,  la  quale
provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo legale il  numero degli  intervenuti,  il  Dott.  Angelo Giovannini,  nella sua qualità  di
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento indicato
in oggetto,  designando a scrutatori  i  tre Consiglieri  Signori: Berselli  Andrea, Montanari Luca e
Garuti Roberto

E' presente l'Assessore esterno Sacchetti Enzo.



Oggetto: SURROGA DEL CONSIGLIERE DIMISSIONARIO RIGHI BRUNETTO

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che, con nota in data 21 settembre 2021, prot. gen. n. 13431, pari data, il Consigliere
Brunetto  Righi,  eletto  nella  lista  n.  2  “Bomporto,  Solara,  Sorbara  insieme”,  ha  rassegnato  le
proprie dimissioni;

Richiamati
• l’art. 38, comma 8, del D. Lgs. 267/2000, il quale così recita: “Le dimissioni dalla carica di

consigliere,  indirizzate  al  rispettivo consiglio,  devono essere assunte immediatamente al
protocollo dell’Ente  nell’ordine  temporale  di  presentazione.  Esse  sono irrevocabili,  non
necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il Consiglio, entro e non oltre
dieci  giorni,  deve  procedere  alla  surroga  dei  consiglieri  dimissionari,  con  separate
deliberazioni,  seguendo  l’ordine  di  presentazione  delle  dimissioni  quale  risulta  dal
protocollo.  Non si  fa  luogo alla  surroga qualora,  ricorrendone i  presupposti,  si  debba
procedere allo scioglimento del consiglio a norma dell’art.141”;

• l’art. 45 del D. Lgs. 267/2000, il quale così recita:  “Nei consigli provinciali, comunali e
circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa,
anche  se  sopravvenuta,  è  attribuito  al  candidato  che  nella  medesima  lista  segue
immediatamente l’ultimo eletto”;

• l’art. 28 del vigente Statuto comunale;
• l'art.  31 del  vigente  Regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio  Comunale  e  delle

Commissioni Consiliari;
• il verbale dell’adunanza dei Presidenti delle sezioni elettorali in data 27 maggio 2019, dal

quale risulta che il primo dei non eletti della lista n. 2 “Bomporto, Solara, Sorbara insieme”
è la signora Chiara Bellini;

Preso atto che la deliberazione di surroga di un Consigliere Comunale dimissionario ha natura di
atto obbligatorio e vincolato, privo di margini di discrezionalità sull’an e sul quid o di valutazioni
politiche espresse dalla Maggioranza o dalla Minoranza, con l’effetto che l’obbligo di restituire
all’Organo  Consiliare  Comunale  la  sua  integrità  consente  solo  di  verificare  nei  surrogandi  la
sussistenza o meno delle cause ostative previste dalla legge; 

Dato atto che
• con nota prot. n. 13458 del 21/09/2021, a firma del Sindaco, si è provveduto a comunicare

alla  signora  Chiara  Bellini quanto  sopra  esposto  e  ad  informarla  che  si  procederà  alla
surroga del seggio vacante nella seduta del 30/09/2021;

• la  signora  Chiara  Bellini, in  data  23/09/2021,  con nota  prot.  n.  13592,  ha  trasmesso  la
dichiarazione  in  merito  all'insussistenza  di  condizioni  di  incandidabilità,  ineleggibilità  e
incompatibilità di cui agli artt. 55 e ss. del D.Lgs. 267/2000; 

Dato atto che nessuna eccezione viene sollevata dai consiglieri presenti in ordine alle condizioni di
ineleggibilità e incompatibilità;

Visto il T.U.E.L. 267/2000;

Dato atto che
• sulla proposta della presente deliberazione è stato acquisito il parere favorevole in ordine

alla regolarità tecnica e contabile rispettivamente del Responsabile dell'Area Amministrativa
– Affari Generali, dott.ssa Esther Melania Carletta, e del Responsabile dell’Area Contabile



Finanziaria  e  Tributi,  dottor  Carlo  Bellini,  ai  sensi  dell'art.49,  comma 1,  del  D.Lgs.  18
agosto 2000 n. 267;

• la  presente  delibera  non comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione  economico-
finanziaria o sul patrimonio dell’ente;

Udito l'intervento del Sindaco Presidente, dottor Angelo Giovannini, che illustra l'argomento di cui
all'oggetto, dando anche lettura della lettera di dimissioni trasmessa dal Consigliere Brunetto Righi;

Terminata l'illustrazione il Sindaco apre il dibattito affermando che salutare il Consigliere Brunetto
Righi non è semplice perché rappresenta un pezzo della storia del comune. Prosegue dando lettura
di un saluto rivolto al Consigliere che si riporta integralmente:
“Salutare Brunetto Righi non è semplice, per la sua storia e per la persona che è.
Brunetto è un pezzo di storia di questo Comune, un vero protagonista delle vicende del nostro
territorio degli ultimi 40 anni per quello che ha fatto, in Consiglio Comunale e nei vari ruoli che ha
ricoperto all’interno della nostra comunità, Protezione civile innanzi a tutto.
Oggi ci annuncia il suo congedo dal ruolo di Consigliere comunale, e ciò avviene nella sala storica
che lo ha visto protagonista di decine, centinaia, di Consigli, Giunte, maggioranze, capigruppo e
riunioni varie.
Come ha ripetuto tante volte lui stesso, entrò in Consiglio comunale che si discuteva di Vietnam;
era il 1982 e da allora ne ha sempre fatto parte, ricoprendo anche i ruoli di assessore, vicesindaco,
capogruppo.
Brunetto ha lavorato con e per 5 Sindaci, ma soprattutto per Bomporto e i suoi cittadini per 39
anni. 
Non è retorica dire che è davvero un pezzo di storia di questa Amministrazione e di questo paese.
Quando  Brunetto  accettò  di  far  parte  della  lista  che  stavo  preparando  per  questo  mandato
elettorale me lo disse subito: non voglio però fare tutti i cinque anni, quando arriverà il momento
giusto intendo lasciare. In questi due anni e mezzo abbiamo convinto Brunetto più d’una volta a
rinviare ma questa volta non ci siamo riusciti. Ed è giusto rispettare una sua scelta personale, una
sua esigenza umana che premeva da tempo.
Ci mancheranno la sua esperienza e il suo impegno in Consiglio comunale, non ci mancheranno le
sue idee e il suo lavoro in tutte le altre attività che continuerà a portare avanti. 
Non ci mancherà soprattutto la sua amicizia.
Grazie consigliere Righi, di tutto quello che in questi anni ha fatto, in questa sala e nel civico
consesso, per la nostra comunità, per i suoi concittadini.   ”

Il Consigliere Roberto Garuti prende la parola, affermando che Brunetto per lui era e resterà un
amico.  Anche  quando  erano  avversari  ha  sempre  avuto  un  atteggiamento  molto  costruttivo.
Condivide pienamente le parole usate dal Sindaco, alle quali si potrebbe aggiungere che Brunetto è
una persona particolarmente cordiale e molto costruttiva.

L'Assessore  Marcello  Mandrioli  si  unisce  alle  parole  del  Sindaco,  affermando  che  è  legato  a
Brunetto da una amicizia. Negli ultimi 12 anni hanno condiviso tante serate in Consiglio Comunale
o in riunioni di maggioranza, non avevano sempre le stesse vedute ma è sempre stato costruttivo il
dialogo avuto in questi anni. Un'esperienza di 40 anni non si cancella. Brunetto ha sempre fatto il
consigliere  in  modo  costruttivo,  lavorando  sia  con  maggioranza  che  con  minoranza,  in  modo
disinteressato, era interessato al suo paese, senza interessi di parte o personali. Da consigliere e
membro della Protezione Civile ha vissuto il sisma e l'alluvione in prima linea. Personalmente gli
manca la sua presenza in Consiglio, anche se si sentono tutti i giorni. Le sue motivazioni sono state
meramente  di  salute,  perché  nell'ultimo  anno è  stato  un  lungo travaglio,  per  cui  le  prolungate
assenze in Consiglio sono state giustificate solo da quella ragione, perché altrimenti sarebbe stato
sempre presente.
Se ne va la memoria storica, il consigliere anziano, non come età ma come esperienza, e ora gli



sembra strano che quelli con esperienza maggiore siano lui, il Consigliere Mario Lugli e l'Assessore
Enzo Sacchetti.
Coglie l'occasione per fare le congratulazioni e dare il benvenuto alla nuova Consigliera Chiara
Bellini, che prenderà il posto di Brunetto, un pezzo di storia del Comune, e Le augura buon lavoro.

Il Consigliere Luigi Bertaglia prende la parola. Non si è mai seduto in Consiglio con Brunetto però
lo conosce da tanti anni ed è stato impressionato dal calore con cui l'ha accolto in Consiglio quando
lo ha incontrato e gli ha augurato di lavorare bene insieme, nonostante lui sieda all'opposizione, è
un'ottima persona.

Il Consigliere Andrea Berselli, a nome del gruppo di maggioranza, ringrazia Brunetto per il suo
lavoro, quale  riferimento del centro sinistra. Ha collaborato sia in questa sede che all'interno della
Protezione Civile. Ha rappresentato una guida per il gruppo, una persona partecipe del paese, con
un contatto umano non indifferente, per 40 anni. Ha avuto la fortuna di averlo come collega sia in
questo Consiglio che nel Consiglio dell'Unione. Ritiene che, seppure non in questa sede, Brunetto
Righi continuerà a dare il suo contributo per questo paese.

Nessun altro chiedendo la parola, il Sindaco dichiara aperta la votazione. 

Dato  atto  che  tutti  gli  interventi  effettuati  nel  corso della  seduta  consiliare  sono riportati  nella
registrazione audio-video conservata agli atti.

Con voti unanimi favorevoli, espressi in forma palese

DELIBERA

1) di surrogare il Consigliere dimissionario Brunetto Righi,  eletto nella lista n. 2 “Bomporto,
Solara, Sorbara insieme”, con la Consigliera CHIARA BELLINI appartenente alla stessa
lista;

2) di convalidare l’elezione della sig.ra Chiara Bellini alla carica di Consigliere Comunale ai
sensi dell’art. 41 del D.Lgs. 267/2000;

3) di dare atto che a seguito di surroga il Consiglio Comunale risulta così composto nell’ordine
riportato:

N. COGNOME E NOME LISTA

01 ILARIA MALAVASI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

02 ANDREA BERSELLI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

03 LUCA MONTANARI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

04 MARIO LUGLI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

05 MARCELLO MANDRIOLI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

06 LISA GIBERTINI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

07 CHIARA BELLINI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

08 CRISTINA MERIGHI Bomporto, Solara, Sorbara Insieme

09 GARUTI ROBERTO Uniti per Bomporto

10 LUIGI BERTAGLIA Uniti per Bomporto

11 GIUSEPPE VOLPE Uniti per Bomporto

12 PIETRO SAVAZZI Idee in Movimento Bomporto e frazioni

4) di inviare la presente per conoscenza alla Prefettura di Modena;



A seguito di  separata  votazione,  resa in  forma palese,  che dà quale esito finale l'unanimità dei
consensi  favorevoli,  il  presente  atto  viene  dichiarato  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi
dell’art.134, comma 4, del T.U.E.L. 267/2000, stante l’urgenza di provvedere in merito.

Successivamente,  alle  ore  21:20,  la  signora  Chiara  Bellini,  presente  in  sala,  viene  invitata  dal
Sindaco  Presidente  a  prendere  posto  ed  a  partecipare  a  tutti  gli  effetti  ai  lavori  del  Consiglio
Comunale.  
Il Sindaco invita la Consigliera a prendere la parola.
La Consigliera Chiara Bellini ringrazia tutti i consiglieri con molta emozione.



Letto, approvato e sottoscritto:

IL SINDACO
Dott. Angelo Giovannini

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Esther Melania Carletta

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente

________________________________________________________________________________
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